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Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyki

wojewodztwo kujawsko-pomorskie

Gimnazjum
Prezent wakacyjny 2015 r.
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Liczby naturalne od 1 do 2016 podzielono w pary. W kazdej parze obliczono sume a nastepnie

1.

obliczono iloczyn tych sum. Czy postepujac w ten sposdb mozna otrzymaé iloczyn bedacy

kwadratem liczby naturalnej?

Rozstrzygnij powyzszy problem dla liczb naturalnych od 1 do 2014.

. Ile jest par liczb catkowitych (z,y), ktore spelniaja réwnanie 1522 — 7y? = 97

Rozwiaza¢ w liczbach natralnych rownanie (22 + y?)(y? + 2%) = 25.
Rozwiaza¢ rebus AB - C'D = 2015.

Wyznaczy¢ liczbe naturalng n, dla ktorej n — 1 jest podzielne przez 15 i 1001 dzieli sie przez
n+ 1.

Na ile sposob6w mozna przedstawi¢ liczbe 100 jako sume pewnej liczby kolejnych liczb

naturalnych?

Pewna liczba trzycyfrowa jest liczba pierwsza i ma rézne cyfry, przy czym jej cyfra jed-
nosci jest réowna sumie cyfr dziesigtek i setek. Wyznaczy¢ cyfre jednosci tej liczby i podac

przynajmniej jedna liczbe pierwsza o powyzszych wtasnosciach.

Punkty P, @ i R leza odpowiednio na bokach BC, CA i AB trojkata rownobocznego ABC

P
tak, ze |BP| : |PC| = |CQ| : |QA| = |AR| : |[RB| = 1: 2. Wyznacz iloraz —=29%
AABC

Na boku BC' trojkata ABC obrano punkt L taki, ze odcinek AL jest dwa razy dtuzszy od
srodkowej C'M. Ponadto okazalo sie, ze |[<ALC| = 45°. Udowodnié¢, ze odcinki AL i C'M sa
prostopadte.
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W stowie MATEMATY K A zastapi¢ litery cyframi lub znakami dodawania badz odejmo-
wania tak, aby warto$¢ otrzymanego wyrazenia byta rowna 2014. Oczywiscie réznym literom
odpowiadajg rozne litery lub znaki, a tym samym literom te same cyfry lub znaki. Podac

przyktad takiego wyrazenia.

W wypuklym czworokacie ABC'D przekatne sa prostopadte. Na bokach AD i C'D obrano
odpowiednio punkty M i N takie, ze katy ABN i CBM sa proste. Udowodni¢, ze odcinki
AC i M N sg réwnolegte.

Na bokach AD i C'D réwnolegltoboku ABCD jako na podstawach zbudowano na zewnatrz
tego rownolegltoboku trojkaty rownoboczne ADM i C DN. Udowodnié¢, ze trojkat BN M jest

rownoboczny.

Na bokach BC i CD kwadratu ABC'D wybrano punkty M i N tak, ze |[<MAN| = 45°.
Udowodnié, ze odlegtosé punktu A od prostej M N jest rowna dtugosci boku kwadratu.

W trapezie ABCD, w ktorym AB || C'D, punkty K i L sa srodkami odpowiednio bokow

BCi OD. Oblicy LAAKL.
ABCD

Danych jest sto liczb. Tworzymy sto nowych liczb powiekszajac kazda z danych liczb o 1.
Okazato sie, ze suma kwadratéw poczatkowych stu liczb oraz suma kwadratow nowych
stu liczb sa sobie réwne. Jeszcze raz kazda z nowych liczb powiekszamy o 1. Co mozna
powiedzie¢ o sumie kwadratow trzeciej grupy stu liczb w stosunku do sumy kwadratow stu
liczb z poczatkowej grupy?

Ojciec Wirgiliusz rozdat swoim dzieciom 47 czekoladek, przy czym kazda dziewczynka otrzy-
mata o jedng czekoladke wiecej od kazdego chtopca. Nastepnie rozdat im 74 batoniki, przy
czym kazdy chlopiec dostal o jednego batonika wiecej od kazdej dziewczynki. Ile dzieci miat

Ojciec Wirgiliusz?

Na tablicy napisano dwie liczby 2014 i 2015. Dwaj uczniowie Adam i Bartek graja w naste-
pujaca gre: naprzemian podchodza do tablicy - zaczyna Adam - i wykonuja w czasie jednego

podejscia jedna z nastepujacych czynnodci:

e albo Scieraja jedng z liczb wpisujac w jej miejsce roznice miedzy startg liczba i niezerowsa

cyfra jednej z liczb,

e albo Scierajg liczbe parzysta wpisujgc zamiast niej jej potowe.
Wygrywa ten z graczy, ktory pierwszy zapisze na tablicy liczbe jednocyfrowa. Ktory z graczy
Adam, czy Bartek ma strategie wygrywajaca?
Zyczymy udanych wakacyi!

Zapraszamy do udziatu w Lidze Zadaniowej
w roku szkolnym 2015/2016!



